

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV. - Redacción y Administración: Temprado, 11.

Domingo 3 de Febrero de 1935

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15. - Teléfono 169. - NUM. 678

### Interesante síntesis del folleto explicativo de lo que tué la revolución socialista de Octubre

TEMAS DEL DIA

## España en el mundo

Si fuese cierto que la posición geográfica o el esplendor de la historia eran bastante motivo para llenar en todo tiempo un importante papel en el concierto internacional, le sobrarían a España motivos de dicha índole para considerarse primera entre las primeras. Desgraciadamente, esas ventajas no bastan a asegurar a una nación la perennidad universal. La historia, voluntad de los que pasaron, y la geografía, voluntad de la Providencia, deben ser continuada por el esfuerzo de los contemporáneos para surtir efecto de trascendencia política a favor de una nación.

Sin duda, los españoles habíamos perdido de la memoria durante los últimos años la necesidad del esfuerzo cotidiano para poder figurar, al menos decorosamente, en política exterior. La balanza política confirma en este punto las leyes del equilibrio de los cuerpos. En lo internacional es preciso que el platillo se nivele con el pulso nacional e instintivo; y la depreciación de la categoría extrínseca de un país suele ser indicio de una mala política interior.

Mas aparte esta dolorosa consideración, tampoco puede negarse que las relaciones externas de un país pueden notoriamente mejorar a medida que se procura vivir al tanto de los problemas que se plantean, máxime cuando por razones de vecindad esos problemas pueden afectar de cerca. Por ello merece en como la declaración del ministro de Estado, manifestando que los acuerdos de Roma merecen el más

vivo interés por parte del Gobierno de la nación, estando nuestra península bañada en la mitad de su litoral por el mar Mediterráneo y enlazada al continente africano por vínculos históricos, geográficos y de orden material.

La declaración del señor Rocha abarca dos extremos, de los cuales son los más importantes los que podemos señalar con los números primero y segundo. Primero, el acuerdo Laval-Mussolini; segundo, la presencia de España en cualquier pacto que afecte al Mediterráneo. En realidad, ambos capítulos aparecen tan íntimamente ligados desde el punto de vista español, que casi llegan a identificarse. El estrechamiento de relaciones generales entre Italia y Francia—lo mismo que de estas naciones con Inglaterra—será siempre un beneficio para España, con tal que nuestra nación no quede al margen; y como quiera que Francia e Italia son naciones eminentemente mediterráneas cualquier problema que se suscite a propósito del mar letino entre Roma y París, debe repercutir necesariamente en nuestro Ministerio de Estado. Así, pues, el Gobierno debe tener la seguridad de que al intervenir en las deliberaciones a que puede dar lugar un posible pacto del Mediterráneo durante el corriente año, interpreta auténticamente la voluntad nacional, la cual desea estar presente en este futuro compromiso lo mismo que participó en otros análogos de 1907 y 1913.

## Mil doscientos treinta y cinco muertos y dos mil novecientos cincuenta y un heridos

Destrucción de fábricas, iglesias, centros docentes y otros edificios

«Hay que acorazar el corazón contra la sensibilidad de causar víctimas», era la consigna

Madrid, Esta noche ha sido facilitado el folleto oficial editado por el Gobierno en el que se explica el movimiento revolucionario de Octubre.

Lleva por título «La revolución de Octubre en España.—La rebelión del Gobierno de la Generalidad».

Contiene setenta y dos páginas de texto y un apéndice y gran repertorio fotográfico de la revolución.

Comienza con un capítulo titulado: «La leyenda negra destruida por la Historia», donde se explican los trabajos realizados para reivindicar el nombre de España. Se ocupa de la nueva campaña antiespañola con abundantes datos. Da cuenta de la iniciación de esta campaña y reproduce párrafos enteros de discursos de Largo Caballero excitando a la revolución.

Trata después de las elecciones de Noviembre, en las que «España se pronunció resueltamente contra los socialistas». Cita textos del periódico «El Socialista» y reproduce las instrucciones tácticas dadas a las juventudes revolucionarias.

Con gran acopio de datos relata los episodios anteriores a la revolución: alijos de armas, crisis ministerial del primero de Octubre, proclamación del Estat catalá.

Sigue después dando cuenta de la rendición y fuga de los consejeros separatistas.

Donde con más cuidado se reproduce toda clase de pormenores y detalles es en los capítulos dedicados a Asturias. Las órdenes dadas por los jefes del grupo para que se fusilara a los paisanos, el secuestro del señor Pedregal, quince días de comunismo en Mieres, el asalto a los Bancos, los asesinatos de los sacerdotes y del ingeniero señor Riego, son temas que se explican con gran amplitud.

Termina estos capítulos con la lista de bajas de la fuerza pública de Sama, que alcanza el número de ochenta y siete muertos. Destaca varios casos de abnegación y heroísmo, y pasa a relatar los crímenes de la revolución en otros puntos de España.

Publica relaciones de las joyas de arte perdidas, y, finalmente, se inserta una estadística completa de las bajas.

Según las primeras estadísticas, el balance arroja las cifras siguientes: muertos, 32; heridos, 870; desaparecidos, 97. Esto lo que afecta a la fuerza pública. El total de armamentos y explosivos recogidos a los rebeldes hasta el día 3 de Enero, alcanza a 335 874, entre diversas municiones, y 17.956 armas.

Según la estadística de la Dirección general de Seguridad, el número

de muertos en toda España, desde el día 5 de Octubre hasta el final del movimiento, se eleva a la siguiente cifra: paisanos, 1 051; Guardia civil y Seguridad, 17; Vigilancia, 2; Asalto, 51; Carabineros, 16; Ejército, 98.

Heridos: Paisanos, 2.051; Guardia civil, 198; Seguridad, 24; Vigilancia, 10; Asalto, 99; Carabineros, 19; Ejército, 550.

Incendios, voladuras y deterioros: Edificios públicos, 31; iglesias, 58; fábricas, 26; puentes, 58; carreteras, 31; ferrocarriles, 66; edificios, 730; armas recogidas largas, 89.254; pistolas, 33 211; fusiles y revólveres, 98; otras armas, 27. Las pistolas y fusiles últimamente resenados son ametralladoras. Otras armas, 711; cañones, 4; municiones de fusil y escopeta, 97 322; de pistola y revolver, 255.375.

Explosivos: Bombas, 31.345; petardos, 3.507; Dinamita y otras sustancias: Cartuchos, 50 585; dinamita, 10 824. No se citan las armas que se arrojaron al mar en Barcelona y otras capitales.

El apéndice fotográfico consta de 68 fotografías del movimiento. Hay una de ellas en la que aparece Javier Bueno hasta la cintura, con el siguiente pie: «El periodista don Javier Bueno, director de «Avances», diario socialista de Oviedo; fotografías que muestran claramente las llagas forniculadas que padece y que se han hecho pasar torpemente por huellas de supuestos mártires. Se adjunta certificado».

En el capítulo titulado «Los cola boradores de la revolución», se alude al Gobierno de Cataluña y reseña la manifestación de tipo revolucionario de tipo revolucionario del 3 de Abril, en la que se dieron muerte a España. Publica la nota dirigida al Gobierno Samper, protestando contra el fallo del Tribunal de Garantías, que anuló la ley de Cultivos y la declaración terminante del diputado catalán Rubio, en Rentería, de que los catalanes estaban preparados para levantarse.

Señala como aliado de la revolución al bloque izquierdista, en el que figuran políticos desplazados para las elecciones y algunos de los cuales no lograron obtener siquiera un acta. Dice que la coincidencia de este de este grupo con los revolucionarios se produjo en el mitin de 16 de Abril, en el cine Pardiñas, en el cual Azaña terminó su discurso diciendo: «La bandera formidable republicana es la que tenemos que formar. Al frente de ella estaremos nosotros dispuestos a salir andando. Barrera republicana, República victoriosa, revolución».

Los anuncios de crueldades se inician el 2 de Abril, en que Largo Caballero decía: «En España van a ocurrir hechos de tal naturaleza, que es preciso que la clase trabajadora haga unas manifestaciones que justifiquen su actuación en el porvenir».

«No extrañe que los corazones se hayan endurecido y que hayan dejado a un lado sentimentalismos inútiles». Las consignas revolucionarias empezaron el 27 de Septiembre. (Continúa al pie de la 1.ª columna de la 3.ª página)

## La iniciativa de invertir mil millones, la situación de las industrias y los remedios contra el paro

El proyecto del Gobierno.—Un interesante índice de resoluciones.—Obras ferroviarias, defensa nacional, carreteras.—Deber y responsabilidad de los hombres políticos

Ha sido muy favorablemente acogida la iniciativa ministerial de dedicar mil millones de pesetas, distribuidas en cuatro anualidades, a la realización de un amplio plan de obras públicas que pueda significar un alivio considerable para la situación de crisis por que atraviesa España y especialmente para el paro forzoso que toma cada día caracteres de mayor gravedad y extensión. Se había dicho en un principio que el proyecto iba a estar ceñido a la construcción de edificios públicos. La referencia que un periódico ha brindado—con notoria oportunidad—de la ley que se prepara, rectifica esa versión, ya que el plan incluye poblados agrícolas, caminos, carreteras y firmes especiales para las de carácter internacional o de primera categoría.

Se ha escrito y se ha discutido mucho alrededor de la mejor solución para combatir el paro obrero. Y por todos los caminos se llega a una misma conclusión: no hay medio de más eficacia que la de crear trabajo. Naturalmente que ha de buscarse, como fin primordial, el de que el empleo de los brazos inactivos se conjugue con la reproductividad. Limitar la acción del Estado a levantar o reparar edificios destinados a servicios públicos, sería poco remedio y deficiente solución. El proyecto comprende otras actividades. Pero ¿están incluidas todas las que son necesarias? Hace poco señalábamos en estas mismas columnas la gravedad de la situación en las industrias llamadas pesadas. Para atenderlas hay que articular un plan que al mismo tiempo que llene la finalidad de reanimar ese sector importante del trabajo y de la producción, sirva para dotar al Estado de servicios y elementos de que hoy carece. O que, por lo menos, tiene en proporción inadecuada y en condiciones notoriamente precarias.

En este sentido ha sido propuesto al Gobierno un índice de resoluciones que merece ser examinado con detenimiento, y que conduciría a reanimar la vida de la industria. En ese plan se señala la necesidad de acelerar el ritmo de la renovación de carriles y vagones, construcción de locomotoras y puentes metálicos y eléctricos. La renovación de carriles está hoy en un ritmo que representa el cincuenta por ciento de la pre-guerra. La de vagones es notoriamente una necesidad inaplazable, si se quiere que los servicios funcionen con la eficiencia, rendimiento y hasta presentación exterior que en otros países. En cuanto a electrificación, ya hay hecha alguna adjudicación y solo falta ponerla en marcha definitivamente.

Otro apartado de ese plan se refiere a las industrias de defensa nacional. Con ocasión de las conferencias que últimamente se han celebrado en Roma entre el jefe del Gobierno italiano, Mussolini, y el ministro de Relaciones exteriores de Francia, Laval, se ha vuelto a hablar, como problema de primer plano, de la defensa del Mediterráneo. El Gobierno ha deliberado, en un Consejo, sobre esta importante cuestión y parece dispuesto a celebrar alguna otra reunión especial, para ocuparse de ella. Pues bien, es urgente preparar un plan. Con las cantidades ahora presupuestadas se podría preparar ese plan, diluido en diez años, para atender a la construcción de nuevas unidades de la Armada. La aprobación del proyec-

to de comunicaciones marítimas, que se encuentra pendiente de discusión en las Cortes, implicaría también la construcción de algunos barcos por parte de las industrias marítimas privadas. En cuanto a la defensa terrestre, resulta indispensable hacer y ejecutar ese plan de artillado de las costas, y fortificaciones en las islas Baleares.

Por último, se propone el Gobierno: la construcción de edificios oficiales. Esto coincide con la idea vertida en el proyecto ya redactado y que se estudiará en uno de los primeros Consejos; exención de tributación por determinado tiempo a las construcciones que se inicien en 1935, lo cual representa un estímulo para esta modalidad de la creación de nuevos trabajos; auxilios a los Ayuntamientos que hicieran la conducción de agua potable, con garantía del propio negocio del agua, y construcción y reparación de carreteras y caminos vecinales, realizados en aquellas un ensayo amplio de irms de hormigón. También esta última sugestión coincide con el proyecto del Gobierno en el que las comunicaciones entre pueblos y comarcas de España tiene un lugar preferente.

Todo depende, como es natural, de la acogida que el proyecto tenga en el Parlamento y del acierto en sus iniciativas y trabajos de la Junta técnica que se creará para poner en marcha la idea. Si los legisladores, en una inteligente percepción de las realidades nacionales, impulsan esa obra dedicada sinceramente a su mejor logro la voluntad y el esfuerzo que tanto regatean en otras, y, además, la Junta distribuidora actúa con rapidez y eficacia para señalar los trabajos y emprender la iniciativa que comentamos puede constituir un verdadero remedio y conjurar en gran parte la situación crítica y amenazada de agravación, por que se atraviesa en estos momentos.

Lo triste es que ha habido siempre, y la hay ahora también, una propensión fatal a desviar la atención de los problemas que no encierran un atractivo político y que no llevan consigo la sugestión de una lucha espectacular. No se ha última todavía en el seno del Gobierno la Ley electoral y ya, alrededor de ella y de sus posibles características, hay discusiones y polémicas. ¿Por qué? Pues nada más que por ser un problema de tipo político, y porque incita a deducir «a priori» lo que pasará a estos o los otros partidos. Entretanto, la ley de arrendamientos se va haciendo trabajos, lentamente, sin la asistencia ni el interés de la mayor parte de los diputados que se desentienden del tema para salir a los pasillos o estancarse en el «buffet» dialogando acerca de la representación proporcional, de las primas y residuos, y de los efectos que esa forma de elección puede producir para los distintos grupos en que la política española se fracciona al presente.

Deben pensar todos, los que discurren y los que escriben, los que tienen la responsabilidad directa de legislar y los que la tenemos al comentar cada día la marcha de la vida pública—influyendo positivamente en ella—que el verdadero problema político y social es este de dar trabajo a los que no lo tienen, de vitalizar las industrias que están a punto de morir acolapsadas, de impulsar los resortes diversos de la economía, de hacer, en fin, un Estado nuevo que se preocupe de su propia formación y vitalidad y se aparte, poco a poco, de las viejas sugestiones políticas que tienen menos que ver cada vez con lo que debe ser una verdadera política nacional.

Francisco Casares

## No nos podemos inhibir

El ministro de Estado no nos ha descubierto, ciertamente, el Mediterráneo al declarar ante el Parlamento que España no puede estar ausente de cualquier negociación que afecte a dicho mar; pero sus palabras no han podido ser más oportunas a guisa de recordatorio y punto de atención ante un problema relegado a segundo término por las acuciantes exigencias de nuestra política interior.

De todos es sabido que, más precursoras que nosotros y también más identificadas con la realidad, otras naciones—Inglaterra, Francia e Italia, principalmente—siguen con su interés ya secular todas las incidencias políticas que tienen por teatro las costas del mar latino y no descuidan ni un momento el adelantarse a la resolución de posibles contingencias y derivaciones. Desde el Marruecos francés—atalaya avanzada—hasta el Egipto, a través de Orán, Túnez, Argel, La Libia y la Tripolitania, ejercen su constante vigilancia las tres naciones que hemos mencionado. La primera de ellas, Inglaterra, posee en Gibraltar y en Suez las llaves de ambos pasos estratégicos y, con ellas, la salvaguardia del comercio marítimo con su inmenso imperio colonial asiático. En Malta posee, además, una excelente base naval fortificada. Por lo que a Italia concierne, son Trípoli, el territorio libio, y las islas de Sicilia y Cerde-

ña sus principales puntos de apoyo, mientras Francia mira el Mediterráneo desde Marruecos, encrucijada con el Atlántico, Argelia, las tierras fenequinas y Cerdeña.

Y, mientras tanto, España tiene completamente desguarnecidas sus costas peninsulares, las del protectorado marroquí sin fortificar y el archipiélago Balear—base naval que por sus excelentes condiciones de todo género se han de disputar en una futura guerra mediterránea—las tres potencias a que nos referimos—casi por completo desartillada.

Pero ha llegado un momento en que la inhibición sería no sólo contraria a los intereses patrios, sino, inclusive, suicida: Se anuncia una próxima revisión del tan debatido Estatuto de Tángier y en ella, como fácilmente puede suponerse, todas las naciones interesadas tratarán de obtener nuevas ventajas. El perjuicio quedará exclusivamente para los que, pusilánimes, se aparten a un lado y hagan gratuita cesión de legítimos derechos para dejar paso a ajenas ambiciones. Y esto no puede hacerlo España si no quiere empequeñecer aún más, y esta vez voluntariamente, su precaria situación internacional.

Al hacer este comentario no pretendemos revelar nada que no sea de sobra conocido, ni hacer tampoco un estudio del problema; solo es nuestro propósito recordar algo olvidado por la mayoría, pero que bueno y necesario es recordar, como bueno y necesario también es recordar la economía nacional no puede desligarse de los problemas diplomático, ya que mal se puede gozar

de una balanza cabiaría favorable y, por lo tanto, de una situación próspera, si no se interviene positivamente en el concierto de las naciones. No se trata, pues, de afanes imperialistas, que en nuestra actual situación serían descabellados y ridículos, sino de un problema en el que el prestigio nacional y aun el mero instinto de conservación de bien jugar el principal papel.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron: De Madrid, después de asistir a la Asamblea Veterinaria, don Estebad Soria, decano de los veterinarios de esta población. - De Zaragoza, don Tomás Castellano. - De Calacete, don Ramón Gómez y don José Muñoz. - De Santa Eulalia, don Jaime Mestres. Marcharon: A Valencia, nuestro estimado amigo don Enrique Botella. - A Castellón, don Francisco Terol. - A Mazaleón, don Víctor Campos. - A Valencia, el exgéstor de arbolos don Leocadio Brun.

Juventud Católica

No habiendo merecido la aprobación del censor eclesiástico la película titulada «La señorita Bibelo», hoy no habrá sesión de cine en el salón-teatro de esta entidad.

SAN BLAS

Hoy, festividad de San Blas, se rán muchos los turolenses que marchen al vecino barrio de San Blas para asistir a las fiestas locales. Aquí, siguiendo tradicional costumbre, a diez de la mañana habrá solemne misa cantada en la iglesia de San Pedro con bendición de pastas y demás.

Esta es una función verdaderamente tradicional ya que desde inmemorial tiempo viene celebrándose y, también desde inmemorial época, el templo se ve completamente invadido por un público portador de cestas con panes, pastas, romero y otras golosinas.

La bendición tiene lugar a las diez en punto.

EL AGUILA

Única Modelo de Cerveza y de VINO MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel: Emiliano P. Pérez Buisón PIQUER, 20-2.º

ANUNCIE USTED EN ACCION

EL MEJOR MODO DE ABONAR SUS TIERRAS ES CON SUS SIEMBRAS SUS PLANTACIONES COBERTERA EMPLEANDO EN SULFATO DE AMONIAO EL FERTILIZANTE DE NITROGENO AMONIAO CAL MEJOR Y MAS BARATO BASE DEL ABONO COMPLETO SOCIEDAD ANONIMA AZAMON MADRID VALENCIA AGLA 841.7 PINTOR SOROLLA, 39

HIPOTECAS - PRESTAMOS

Facilitamos capital en hipoteca y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias. Intereses desde 6 por 100 anual.—INFORMES GRATIS Centro Financiero - Cortes, 561, pral.-dch.ª.-Teléfono 30991 - Barcelona

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor secretario del Ayuntamiento de Torrecilla del Rebollar; Comisión del pueblo de Seno; don José María Rivera, abogado; señores comandante del puesto de la Guardia civil de Villafranca e ingeniero jefe de la Jefatura de Industria.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Matrimonio.—Andrés Laguna Lázaro, de 24 años de edad, soltero, con María Navarro Herranz, de 19, soltera.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos: Don Francisco López, 820'62 pesetas. Don Manuel Paricio, 134'72. » Luis Gómez, 960'55. » Ramón Eced, 1.589'27. » Vicente Muñoz, 475'00. Ayuntamiento de Teruel, 31'31. Señor inspector jefe, 718'33.

AGRICULTURA

Entre las plazas a cubrir con auxiliares de ingreso pertenecientes a la escala de Administración civil figura la Inspección provincial de Veterinaria de esta provincia de Teruel.

AYUNTAMIENTO

Para mañana ha sido convocada la Corporación municipal al objeto de celebrar sesión ordinaria en primera convocatoria. Los asuntos que figuran en su orden del día son de verdadero trámite y excasos.

INSTRUCCION PUBLICA

Ha sido nombrado oficial de Administración de 3.ª clase, con el sueldo de tres mil pesetas y con destino a la Sección administrativa de Primera enseñanza de esta provincia, don Ildefonso Manuel Gil y López, número 121 de los opositores aprobados a plazas de dicha categoría y clase, por Orden ministerial de 10 de Febrero de 1934.

¿No está Vd. suscrito a ACCION? No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

De la vida local y provincial

DEPORTES - Sección religiosa

FUTBOL

Ayer tarde estuvimos en el campo de deportes para ver si, como se decía, era imposible celebrar por ahora partidos futbolísticos.

Sacamos la consecuencia de que así ha de suceder durante varios días ya que la nieve caída en dicho campo debió ser mucha puesto que ahora se está deshaciendo y el terreno de juego está, si no todo al menos a una gran parte, completamente encharcado.

No obstante ese barrizal, pudimos ver cómo una legión de más de cuarenta muchachos se encontraban en aquellos terrenos haciendo deporte. Esto nos gustó extraordinariamente puesto que además de estar tomando el sol que tan brillantemente lucía, todos aquellos muchachos, futuros hombres del mañana, estaban alejados de viciosas atmósferas y por tanto haciendo músculos.

Allí, en el mismo campo de deportes, vimos también a unos socios discutir sobre unos rumores circulados de que si la sociedad Rápido iba abajo porque un buen número de socios se habían dado de baja. Esta noticia resulta verdaderamente interesante y por lo tanto bien pronto quedamos plenamente convencidos de que esos rumores habían sido lanzados por alguna desaprensiva persona que, afortunadamente, cada día que pasa es mayor el número de socios que entra en la referida sociedad.

Y esto, el que vayan en aumento los socios, a nadie sorprenderá, puesto que ahora caminamos hacia el buen tiempo y por tanto bien pronto darán principio los partidos de fútbol y con ellos encontrará muchos beneficios el socio.

Además, con los futuros cuadros de jugadores para el campeonato local que se está organizando, y con las secciones de ciclismo y atletismo que inmediatamente van a funcionar es forzoso llegue el momento en que esa entidad deportiva cuente con un gran número de socios y acometa la obra que, según nuestras noticias, piensa realizar lo antes posible.

Lo que sí debían tener presente esas personas amigas de circular bulos es la importancia que tiene un campo de deportes y por tanto la imprescindible obligación que todos debíamos de tener de apoyar a la sociedad.

Esto, o no preocuparnos de ella para hacer el mal, es lo más deportista que existe.

Después de la jornada dominiguera queda así la lista de «barrenadores»:

- Elcegui, 11 «goals». Sañudo y Langara, 10. Iriodo, 9. Bata, 8. Gorostiza, 7. Torrontogui y Campanal, 5. Arteché, Larrondo, Cholín, Unamuno, Olivares, Insausti, Hilario, Costo y Rubio, 4. Pombó, Rancel, Edelmiro, Regueiro (L.), Sornichero, Careaga, Mandalúniz y Lecue, 3. Alonso, Herrerita, Tuche, Fuentes, Richart, Adolfo, Pagés, Lazcano, Gallart, Góburu, Emilio, Casuco, Chacho, Ventolrá, Vilanova y Cisco, 2. Iraragorri, Ramón, López, Lele, Saro, Gabilondo, Sánchez, Espada, Claurren, Chirri, Caballero, Larrinoa, Manolín, Anduiza, Caro, Irureta, Chus, Losada, Pascual, Santos, Angel, Morera y Ayestarán, 1. Han marcado un tanto cada uno en contra de su meta, Iturraspe, Goñeche, Arana, Bonet y Quincoces.

Santos de hoy. - Dominica IV después de la Epifanía. - Santos Blas, Félix Aucario, Lupticino, Tigidés y Remedio, obispos; Ceferino, diácono; Hipólito y Sinfronio, mártires.

Oficio y misa: Dominica IV después de la Epifanía. Semidoble. Color verde. Conmemoración de San Blas.

Santos de mañana. - Santos Andrés Corsino y Remberto, obispos; José de Leonisa, Aquilino, Eutiquio Gimeno, Magno y Donato.

Oficio y misa: San Andrés Corsino, obispo y mártir. Doble. Color blanco.

CULTOS

Cuarenta Horas. - Se celebran durante el mes de Enero en el Salvador.

Misas a hora fija, para hoy por ser día de precepto:

Catedral. - Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

Santiago. - Misa a las siete y media, ocho y nueve.

San Andrés. - Misa a las siete, con explicación del Catecismo, ocho, ocho y media y la conventual a las nueve y media.

El Salvador. - Misa a las siete, siete y treinta, ocho y a las once.

San Pedro. - Misa de alba a las seis menos cuarto y a las ocho.

San Juan. - Misa a las siete y media, nueve y doce.

Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción. - Misa a las seis.

Santa Teresa. - Misa a las siete y media y ocho.

Santa Clara. - Misa a las siete y a las ocho.

San Martín. - Misa a las cinco y siete y media.

Merced. - Misa a las seis y a las siete.

EVANGELIO DEL DOMINGO

Del mismo Capítulo VIII de San Mateo, como el del pasado domingo, está tomado el de este cuarto después de la Epifanía y a la letra dice así: «En aquel tiempo: Hablándose embarcado Jesús en una lancha, le siguieron sus discípulos; y he aquí que se levanta en el mar una imponente tempestad, de suerte que las olas invadían la barca; pero el Señor dormía. Y llegándose a él sus discípulos, le despertaron diciendo: Señor, sálvanos que perecemos. Mas Jesús les dijo: ¿Por qué teméis, hombres de poca fe?... Y levantándose, mandó a los vientos y al mar, y sobrevino una grande calma. Por lo que admirados todos, decían ¿quién es este a quien los vientos y el mar obedecen?»

Entre las muchas aplicaciones que podemos hacer del presente Evangelio, la más práctica para nosotros es pensar cómo nosotros vamos atravesando este mar proceloso del mundo, de dimensiones mayores que el de Cafarnán, donde se hizo el milagro que nos refiere; mar más agitado, pues no son las aguas materiales que erizadas por los vientos forman las olas gigantes que cubren la pobre e insignificante barquilla de nuestro vivir, sino las turbias y cenagosas aguas de los errores, vicios y pasiones de los hombres que amenazan con sumergirnos en el abismo profundo del pecado, donde hemos de perder la fe y la salvación. Poca, mejor ninguna, esperanza podemos tener, ni en nosotros, ni en los demás hombres; pues harto conocida nos es la ignorancia que tenemos en pilotar la nave de nuestra salvación, y esto todos los hombres; y a la par, conocemos los innumerables y formidables y aun insuperables remolinos que con nuestras concupiscencias sabemos formar todos, con peligro propio y de los demás, que nos pierde en medio de la desesperación, o por lo menos, el asco de la vida teniendo que confesar nuestra impotencia y nulidad para librarnos del peligro, que nosotros mismos nos hemos creado.

Es verdad que nos alienta la espe-

La festividad de ayer

Al igual que en años anteriores, nuestro pueblo guardó la fiesta de ayer.

Por la mañana, las iglesias se vieron muy concurridas por personas que oyeron misa. En la Catedral hubo solemne función religiosa con bendición de candelas.

En la parroquia de Santiago también tuvo lugar una misa cantada y bendición y reparto de candelas.

La animación en nuestra ciudad fue notablemente festiva debido a la agradable temperatura reinante.

Por la tarde cerró el Comercio y los cines funcionaron.

EL TIEMPO

Coincidiendo con las noticias que nos trae la Prensa forastera, el tiempo ha decidido cambiar y sigue afianzando el sobre cero en el termómetro. La máxima de ayer fue de 10'8 sobre cero.

La verdad es que da más miedo leer en los periódicos eso de que en Teruel hace un frío terrible que no averiguar lo que están pasando en muchas partes de España y que no es Teruel!

Hemos tenido cuatro días fríos, de 8 a 14 grados bajo cero, pero de eso a que la temperatura haya sido terrible media un abismo.

Ahora, que estamos por pensar en sí debido a tales noticias el frío se ha molestado y piensa olvidarnos...

La temperatura de ayer resultó agradable, mucho más por la mañana que después de las doce, y ello hizo que el público saliese de paseo a gozar del sol.

Las noticias que se tienen de los pueblos son también completamente satisfactorias ya que la nieve caída va desapareciendo.

Bombas Siemens para riegos, minas, obras e industriales. Pascual y Genis 6 VALENCIA

Anunciando usted en ACCION dará a conocer sus géneros

EL NITRATO DE CHILE abono por excelencia del trigo es tan necesario para la humanidad como el trigo mismo. SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE TELEFONOS 94.770 Y 94.779. APARTADO CORREOS 909 PI Y MARGALL, 16 MADRID DELEGACIONES Alcazar de S. Juan, Barcelona, Bilbao, Coruña, Granada, Salamanca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza. SERVICIO AGROPECUARIO SUS INGENIEROS ABONAN, HOMOS ENSEÑAN, TUTAMENTE, CUANDO DISEÑAN, CUANDO DISEÑAN, CUANDO DISEÑAN.

# El Comité ejecutivo del frente triguero considera perjudicial la orden de 19 del pasado mes

## Entiende que dicha orden facilita la especulación

Así lo ha manifestado al ministro de Agricultura señor Fernández Jiménez

Ante este reiteró el frente triguero sus aspiraciones

## El jefe del Gobierno recibe en el Ministerio de la Guerra numerosas visitas

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Lerro, recibió a mediodía a periodistas en su despacho del Ministerio de la Guerra.

Don Alejandro dijo que le había visitado el general señor Barreiro, presidente del Colegio de Huérfanos de Guerra, para exponerle las dificultades de índole burocrática con las que tropiezan los huérfanos para ingresar en dicho centro.

El señor Lerro prometió a su visitante que se hará todo lo posible para suprimir los trámites innecesarios.

También visitó al señor Lerro el coronel señor Jiménez Arenas, ex presidente de la Generalidad de Cataluña, que le entregó una lista de recompensas a los militares que ayudaron a la pacificación de aquella región.

Estuvo a verle también el inspector de Auditorías militares, don Onofre Sastre, que le hizo entrega del proyecto de reforma de la Justicia militar.

Otra de las visitas recibidas por el presidente del Consejo fué la del director de la Escuela Superior de Guerra.

Este le habló de la reorganización de dicho centro.

Le visitó también el diputado socialista, señor Tirado, que le pidió que se convoque una conferencia en Madrid para tratar de resolver la crisis de trabajo en Ríotinto.

El señor Lerro dijo también que nada hay de nuevo con respecto a las negociaciones comerciales hispano-francesas.

(Continuación de la conferencia de la 1.ª página)

en que «El Socialista» dice: «Las nubes van cargadas camino de Octubre. Atención al disco rojo. El mes próximo puede ser nuestro Octubre. Tenemos nuestro Ejército a la espera de ser movilizado y nuestra política internacional. El día 3 de Octubre aparece un artículo que más tarde se ha sabido era la consigna definitiva para la revolución: «Comaradas, en guardia. Atención a la crisis».

Los documentos por los cuales se ordena el aniquilamiento de las fuerzas del Estado, dicen, entre otras cosas: «La revolución proletaria significa la destrucción total de las fuerzas de Asalto y la aplicación de tribunales populares a todos los individuos del Cuerpo». Entre las instrucciones tácticas para la revolución figura la que, «valiéndose de los innumerables porteros que existen entre nosotros, se estudiará la huida y se facilitará el acceso a los tejados extremos de la calle de ocho células de buenos tiradores. Abrirán un intenso fuego desde arriba, especialmente de ametralladora, y con preferencia sobre los camiones que lleguen cargados de gente, y lameando cartuchos de dinamita y granadas de mano, hasta que reciba orden de retirarse por los caminos estudiados de antemano y no antes ni después. El más peligroso enemigo es el guardia de Asalto».

En el apartado en que se ocupa de la lucha en Oviedo, el folleto describe la muerte del prior de los Carmelitas, padre Eufasio del Niño Jesús, que fué sacado por los revolucionarios del Hospital a las diez y media, y a las doce estaba fusilado. Finalmente se justifica el envío a Asturias del Tercio y Regulares.

Terminó el jefe del Gobierno su charla matutina con los periodistas anunciándoles que se proponía hablar con el ministro de Estado, señor Rocha.

### EN PALACIO

Madrid.—El Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, recibió hoy en audiencia a don Alfredo Ara, que negoció los tratados comerciales de España con Argentina, Uruguay y Brasil.

### DETENCION DE TRES

#### PISTOLEROS

Madrid.—El ministro de Gobernación, señor Vaquero, manifestó a los periodistas que en Cádiz han sido detenidos ya tres de los pistoleros que intentaron realizar ayer un ataque.

La policía busca a los otros dos que componían la banda.

### EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—Al llegar esta tarde a la Presidencia el señor Lerro, dijo que había asistido al banquete celebrado por el Círculo de Bellas Artes en honor del señor Salazar Alonso.

Añadió que también había conferenciado con el señor Rocha.

Al salir el jefe del Gobierno dijo a los informadores de la Prensa que había recibido a numerosas comisiones, incluso una de la Unión de Funcionarios, que le dió las gracias por el restablecimiento de las plantillas.

—¿Irá usted mañana a San Rafael, don Alejandro?—preguntó curioso un reportero.

—Aunque hay bastante nieve en la Sierra tengo el propósito de ir, porque hace ya muchos domingos que no he ido—contestó el interpelado.

### LAS NEGOCIACIONES

#### HISPANO-FRANCESAS

Madrid.—En el Ministerio de Estado se reunió hoy la comisión interministerial que entiende en los tratados comerciales.

Entre otros asuntos hablaron los comisionados de las negociaciones con Francia, sin entrar a fondo en el problema.

Se sabe que estas negociaciones están hoy pendientes de las resoluciones que adopten los Gobiernos de ambos países.

### INTERESES VITIVINICOLAS

Madrid.—La Confederación Nacional de Vitivinicultores entregó hoy un escrito al grupo parlamentario vitivinícola conteniendo sugerencias acerca de lo que estima deben ser las bases de la futura Ley de Alcoholes.

### HOMENAJE A SALA

#### ZAR ALONSO

Madrid.—El Círculo de Bellas Artes obsequió hoy con un banquete a su nuevo presidente, señor Salazar Alonso.

### LA CAUSA CONTRA AIGUA

#### DE Y EX CONCEJALES DE

#### BARCELONA

Madrid.—El Tribunal Supremo de Justicia ha decidido que la Audiencia de Barcelona entienda en la cau-

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### Se resuelve amistosamente el conflicto entre China y el Japón

Tokio.—Se ha resuelto amistosamente el conflicto entre China y Japón.

### LOS REBELDES URUGUAYOS

#### EN FRANCA DERROTA

Montevideo.—De fuente oficial se sabe que las fuerzas del Gobierno baten en todo el país a los rebeldes, a los que dispersan.

### LO QUE DESEA CONO

#### CER ALEMANIA

París.—Noticias de origen particular bien informado, confirman que el Gobierno alemán se ha dirigido al francés, pidiéndole datos acerca del proyecto de pacto establecido en Roma durante la entrevista de Laval con Mussolini, relativo a las garantías de la independencia de Austria.

El Reich desearía saber el alcance del pacto consultivo firmado en Roma entre Francia e Italia.

Laval examinará estas cuestiones a su regreso de Londres, y contestará a ellas de acuerdo con los dirigentes de Roma, a los cuales les ha sido presentada idéntica demanda.

### HACIA UN ACUERDO

#### HISPANO-BELGA

Bruselas.—Las negociaciones realizadas en Bruselas entre las delegaciones española y belga para resolver algunas cuestiones relativas a las importaciones de productos agrícolas españoles a Bélgica, y a la exportación de huevos belgas a España, han llegado a un acuerdo, que será firmado dentro de poco.

### EL EJEMPLO DE ESPAÑA

París.—Hoy se acusaron en la Cámara derechas e izquierdas de armarse, entrenarse y provocar desórdenes.

El diputado nacionalista, Taitlinger, al acusar a las izquierdas de atacar a las derechas mientras celebraban actos de carácter privado, dijo:

—Tenemos el ejemplo de España, donde un Gobierno extremista permitió a las fuerzas revolucionarias organizarse y armarse.

### OTRO RECORD BATIDO

Roma.—El conocido corredor italiano Fernando Venturi ha batido esta mañana el recordo del mundo de

sa instruida contra el ex alcalde y ex concejales de dicha capital.

### LOS ALIJOS DE ARMAS

Madrid.—Se ha resuelto que Horacio Echevarría sea juzgado en el sumario total que se instruye por el alijo de armas del vapor «Turquesas».

Cinco de los procesados por el alijo de armas de la Ciudad Universitaria pasarán a los tribunales militares por el delito de rebelión.

Los otros diez y siete serán juzgados por la Audiencia.

### FESTIVALES PROHIBIDOS

Madrid.—Sabemos que el ministro de la Gobernación, señor Vaquero, se propone prohibir en la temporada próxima las llamadas «charlotadas» y las corridas de toros y novillos en las que actúen señoritas toreras.

### UN TRIPLE ASESINATO

Madrid.—En el próximo pueblo de Aldea de Fresno han sido hallados los cadáveres carbonizados de tres pastores.

De las diligencias judiciales se

velocidad en canoa automóvil de 1.500 centímetros de cilindrada, alcanzando una velocidad media de 190'25 kilómetros por hora.

### LA SITUACION EN MEJICO

Méjico.—El Ministro de la Guerra anuncia que hay focos rebeldes en los Estados.

Han comenzado los Consejos de guerra contra diez y ocho rebeldes.

### DE LA INDEPENDENCIA

#### DE FILIPINAS

Manila.—La Asamblea constituyente ha examinado la redacción de la Constitución, que aprobará el día 5 del actual.

La Asamblea ha rechazado el artículo que reserva el comercio al por menor a filipinos y norteamericanos y eliminando a chinos y japoneses.

Las mujeres votarán en las elecciones legislativas, pero por un plebiscito ulterior decidirán si quieren conservar definitivamente el derecho el voto.

### NO FUE DESCOTESIA

Moscou.—Un diario de la localidad da cuenta de que ayer, en la sesión celebrada por el Consejo de los soviets, dos diplomáticos olvidaron ponerse en pie al interpretarse el himno de «La Internacional».

Se trata de dos jefes de misión de dos grandes países que no se caracterizan por su amor a la paz y por sus relaciones amistosas con la U. R. S. S.

### COMIENZAN LAS CON

#### VERSACIONES FRAN-

#### CO-BRITANIDAS

Lordes.—Esta mañana han comenzado las conversaciones franco-británicas.

Reunieron los ministros Flaminio, Laval, Mac Donald, Dimon, Baldwin y Eden.

### SE ADMITEN ESQUELAS

#### HASTA LAS TRES DE

#### LA MADRUGADA

desprende que los pastores fueron asesinados a hachazos y sus cadáveres quemados, simulando el incendio del chozo que servía de cobijo a aquéllos.

Se considera autor de este triple asesinato a Pedro Bautista, que acompañaba a las víctimas y se presentó en el pueblo diciendo que el chozo se había incendiado y que únicamente él había podido salvarse.

El Juzgado continúa sus actuaciones.

### EL PROBLEMA TRIGUERO

Madrid.—La Comisión ejecutiva del Frente Triguero visitó hoy al ministro de Agricultura para reiterarle sus aspiraciones.

Le habló especialmente de la orden ministerial de fecha 19 de Enero próximo pasado, que el Frente considera perjudicial para los intereses de los tripuleros ya que, en perjuicio de estos, facilita la especulación.

La Comisión examinó ante el ministro el proyecto de Ley de Autorizaciones leído en el Parlamento hace días.

El Frente Triguero continuará sus trabajos en la próxima semana.

## Naufraga un vapor pesquero de la matrícula de el Ferrol

En la catástrofe perecen todos los tripulantes

En un chozo incendiado aparecen los cadáveres de tres pastores

## Todavía se demora la constitución de la Generalidad

Barcelona.—Esta mañana llegó a esta capital el ministro de Justicia, señor Aizpún.

Su viaje obedece al deseo de resolver algunos asuntos que afectan a la administración de Justicia.

El gobernador general de Cataluña, señor Portela Valladares, ha delegado sus funciones en los asuntos de Hacienda, Obras públicas y Asistencia Sanitaria, en los jefes de las secciones respectivas.

Esto parece indicar que se demorará algún tiempo el nombramiento de la comisión gestora de la Generalidad.

### EX GOBERNADOR

#### ENCARCELADO

Oviedo.—En Llanes ha sido encarcelado el ex gobernador civil de Granada, Félix Fernández Vega.

Se ignoran los motivos de este encarcelamiento.

### VISTA SUSPENDIDA

Sevilla.—Ante la Audiencia de esta capital se vió hoy la causa instruida contra cuatro individuos acusados de haber atentado contra el patrono señor Aramburu y contra los hijos de éste.

El testigo de la acusación, Antonio Vela, declaró que vió disparar a los procesados.

Acusado por la defensa, el testigo dijo que Aramburu le había sobornado por 1.000 pesetas y promesa de asegurarle la vida si declaraba en contra de los procesados.

El público extremista que asistía a la vista de la causa se alborotó ante la declaración de este testigo y el presidente hubo de suspender la vista para abrir una información.

### LAS TRAGEDIAS DEL MAR

Ferrol.—Un pesquero de esta matrícula ha naufragado en alta mar.

En la catástrofe han perecido los 21 tripulantes del vapor siniestrado.

Hoy se dijeron misas en sufragio de las almas de los naufragos.

Los cadáveres no han sido encontrados todavía.

### GRAVE ACCIDENTE

#### DEL TRABAJO

Cuenca.—En unas obras en construcción se registró hoy un corrimiento de tierras.

Resultaron muertos dos de los obreros que allí trabajaban.

Otros tres sufren heridas de importancia.

### FORMIDABLE INCENDIO

Barcelona.—Acaba de ser extinguido un incendio declarado a las once y media aproximadamente, en una fábrica de perfumería, que en hora y media ha dejado destruido el edificio.

Las pérdidas son de enorme consideración. No ha habido desgracias personales.

### AUTO DE PROCESAMIENTO

Barcelona.—En la Jefatura de Policía se ha recibido auto de procesamiento contra José Serrano Castraviejo, que formaba parte de la banda de Martorell y que tomó parte en la agresión a la policía en la calle de Tarragona, a consecuencia de la cual resultó muerto un agente.

Se ha comprobado que el autor de los disparos fué Serrano.

### MAS DECLARACIONES

Barcelona.—El señor Gil y Gil ha continuado recibiendo diversas declaraciones relacionadas con la adquisición de armas por la Generalidad.

Parece que este sumario está muy próximo a terminar.

El señor Gil y Gil no volverá a Barcelona. Hoy marchó con dirección a Zaragoza.

### ENTIERRO

Ceuta.—Se ha verificado el entierro del sargento de Aviación, Antonio Lara Ruiz, que murió cuando se encontraba preso en la fortaleza El Hacho, a consecuencia de un disparo de un centinela.

## Neumáticos

# FIRESTONE HISPANIA



La marca de calidad.  
La más barata en el uso.  
La de mayor seguridad.  
Precios sin competencia.

## JULIO GALAN

Muro de Santiago, 13.—Teléfono, 121.—ALCAÑIZ

EL TIEMPO	
Máxima de ayer . . . . .	10°8' grados
Mínima . . . . .	2
Presión atmosférica . . . . .	690,1
Dirección del viento . . . . .	N
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas . . . . .	0
Nieve en milímetros . . . . .	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital) . . . . .	2'50 ptas.
Trimestre (fuera) . . . . .	7'50
Semestre (id.) . . . . .	14'50
Año (id.) . . . . .	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

## Reportajes de actualidad

### El padre Getino nos habla de su última obra

Del gran número de los que se salvan y de la investigación de las penas eternas

Un éxito editorial. 5.000 ejemplares de una obra vendidos en muy pocos días. ¿Y de qué trata? Nada de temas políticos de actualidad palpitante, nada de cuestiones candentes de última hornada. Es sencillamente una obra de Teología, una exposición breve y jugosa de una cuestión de actualidad... de todos los tiempos. Su título lo aclarará todo: «Del gran número de los que se salvan y de la mitigación de las penas eternas».

—¿Es posible que en tan poco tiempo se haya agotado obra de esa índole? preguntamos a su autor el padre Getino.

—Y tan posible, puesto que ha vendido toda la edición sin apenas enviar un ejemplar a las librerías. Y en poco tiempo.

Nos encontramos en la celda del ilustre dominico. No hay más que libros por todas partes; en los estantes encima de las sillas, de la mesa y hasta en el suelo. Libros cosmopolitas por su origen, algunos venerables por su antigüedad y todos de las más variadas doctrinas. El padre Getino nos va a contar algo acerca de su última producción.

—¿Está usted satisfecho por el éxito? le preguntamos.

—En efecto, aunque a decir verdad preveía eso que usted llama éxito. Lo que hoy forma un libro lo fui publicando en artículos en dos revistas: «Rosas y Espinas» y «Contemporáneos». Multitud de cartas de España y del extranjero me rogaban coleccionar aquellos artículos. Algunos buenos amigos como Ramiro de Maeztu, Armando Palacio Valdés y Juan D. Berrueta insistían en el mismo sentido.

—¿Qué impresión le produce la venta tan rápida de su libro?

—Pues la impresión de que no todo está perdido. En estos tiempos no es lo más frecuente. Lo ordinario es quedarse con más de la mitad de los libros en casa, pero me consuelo y compensa un tanto mis trabajos, no por el éxito editorial sino por lo que esto significa. Hay sed de verdad y sobre todo de consuelo, de esperanza, de misericordia divina.

—El padre Getino hace una pausa. En su faz parece resplandecer toda esa esperanza que él invoca para la humanidad. Luego continúa:

—Se acostumbra a presentar a un entre autores católicos a un Dios demasiado justiciero, casi a un Dios vengador...

Aprovechamos la oportunidad para preguntarle sobre las características del libro que tanto entusiasmo ha despertado.

—A mí, dice el padre Getino, siempre me he resistido a la concepción de un Dios terrible, vengador de sus pobres criaturas. No es que le niegue su justicia. No, ante todo el dogma. No me separo de él ni un

ápice en la exposición de mi tesis. Pero siento mayor consuelo considerando su Misericordia, de la que ya dijo el Salomista no tiene número.

—Habla usted en su libro sobre el gran número de los que se salvan. ¿Es mayor éste, o el de los que se condenan?

—Aun cuando sólo a Dios está reservado este conocimiento, si podemos afirmar una verdad fundamental en la que, en parte, se basa la obra.

—¿Y es?

—Desconocemos en absoluto el número de los condenados y en particular no sabemos de nadie que esté sufriendo tan espantoso castigo, como el del infierno en cambio conocemos multitud de personas que gozan de Dios.

La Iglesia canoniza a tantos y hay muchísimos que no alcanzan tan grande honores, pero de los cuales podemos tener una certeza moral de su salvación. Además, continúa, por las estadísticas sabemos que media humanidad muere niña. Esos van al limbo. En cuanto a los adultos, ¿cómo afirmar la condenación de un individuo?

—¿Pero no es de fé argüimos, que todos los que mueren en pecado mortal se condenan? Y aparte de eso, tantos que viven en el más completo abandono respecto de sus deberes religiosos o quizá fueron asesinos, ladrones, etc.

—Si muere en pecado, sí, pero, ¿cómo asegurarlo? Y mientras se vive se está en el reino de la esperanza. Los últimos llamamientos de la gracia suelen estar secretos a los hombres. En el postrer instante donde la Iglesia no llega más que con sus preces, llega Dios con iluminaciones súbitas y llegan los clamores de la sangre de Cristo. Mientras uno no muera está situado en el área de la misericordia, que es estado de salvación, puesto que la misericordia es para salvar.

—Y los herejes, los infieles, los protestantes, ¿se salvarán?

—Si cumplen de buena fe los dictados de su conciencia, si son buenos dentro de sus leyes, ¡qué duda cabe! Ellas no son culpables y por lo tanto irresponsables.

—Esto es conocido, aunque no en la forma divulgada por usted. Permítame que le pregunte algo acerca de lo que pudiéramos llamar en el argot del día «sensacional» y «sorprendente» de su libro.

El padre Getino arquea ligeramente el entrecejo y, a su vez, nos pregunta:

—¿Sensacional y sorprendente? No sé... pero, en fin, usted dirá.

—No sé si serán esos los calificativos más apropiados, pero en cuanto a mí me da decirle que es lo que más me ha intrigado de su obra.

—¿Dice usted en ella que «la ortodo-

xia permite defender que algunos salen del infierno? ¿Es sorprendente o no?

—Nada de eso. Escuche. La irreversibilidad de las penas siempre será una regla moral, y las reglas morales admiten excepciones. Santo Tomás y con él otros muchos teólogos admiten la liberación de Trajano no de las penas del infierno por virtud de las oraciones de San Gregorio Magno, que vivió varios siglos después. Al abad Macario se le atribuye la resurrección de gentil, con denado, que hizo penitencia en la nueva vida. Los casos de resurrección (y de ellos hay varios en el Evangelio) suelen entenderse de personas condenadas, pues a las que estaban ya seguras parece que se les hace agravio en volverlas a la incertidumbre de abusar de la libertad...

Ahora bien, yo me figuro que el poder intercesor de estos santos será sensiblemente igual al de otros, y que en ellos no se abrevió el brazo del Señor. Y por consiguiente que, admitiendo estos casos, se podrán admitir otros por el estilo, Santo Tomás de Aquino, al dar por bueno el de la liberación de Trajano, sólo exige que se admita, por vía de excepción, y esa excepción se salva aunque otros Santos hubieran logrado el mismo privilegio para las almas que se encontraran en análogas circunstancias.

Utilizando una lógica elemental, si los santos, por vía de excepción, pudieron obtener esa indulgencia, a la Iglesia no le vamos a negar esa suerte y no negándosela, por excepción que ella sea, siendo tan importante, no haya miedo de que tan compasiva madre la suelte de sus manos y deje de pedir a Dios cuantas excepciones quepan en ese difícil pleito de indultorio de Viernes Santo...

Así es que puede darse liberación de un condenado a las penas eternas.

—¿Y en cuanto a la mitigación?

—Con tanta mayor razón. Si admitimos aquella posibilidad, ¿cómo no admitir esta otra? Los que se encuentran en el infierno no están libres del influjo del bien, porque estando allí y todo, pueden recibir el premio de sus buenas obras practicadas que les sirven para mitigación de la pena. Recordamos aquella sentencia del padre Faber: En alguna manera ha de decirse que hasta el infierno se ha extendido la eficacia de la preciosa Sangre.

En resumen—termina diciéndonos el padre Getino—he querido hacer un libro que lleve el consuelo y la paz a tantas almas que andan inquietas. Que amen a Dios y se entreguen confiadamente a su misericordia. Que es grande, muy grande, el número de los que se salvan; que Dios no es el eterno verdugo e implacable vengador de sus pobres criaturas. Si lo consigo doy por bien empleados todos mis trabajos.

Rafael Burgos

## Las elecciones en Navarra

Es necesario salir diariamente al paso de las consignas que lanzan los melancólicos jefes izquierdistas para llevar la desorientación al ánimo del país. La última orden que los periódicos simpatizantes con el sanguinario movimiento asturiano, se encargan de cumplir, con más tozudez que fortuna, es el que las derechas, desgastadas ya por el ejercicio del Poder, pierden fuerza y arraigo en la opinión, se están enagenando a toda prisa la adhesión del país, se deshacen, además, consumidas en una lucha intestina; y el bloque gubernamental falta de apoyo, porque las gentes le han vuelto la espalda, se desmorona y no tardará en derribarse con estrépito. Esta es a la hora presente la consigna dada por los enemigos del Estado y de la sociedad a sus sicarios y la que se tiene cuidado de repetir todos los días y en todos los tonos con el intento de sorprender la buena fe del país.

Y, efectivamente, les llega la ocasión de demostrar que están en lo cierto, que tienen una visión amplia y clara de la situación política, y la realidad, más fuerte que dichos periódicos, los pone en la picota del ridículo saliendo al paso de su mendacidad y oponiéndoles el más rotundo mentís. Ahí está el caso reciente de Navarra. Por primera vez desde Noviembre de 1933 se ha acudido en consulta a la voluntad popular, en esta ocasión para elegir diputados forales; y ahora, como en otros, los votos han ido a buscar a las derechas proporcionándoles una victoria electoral neta, amplia. No cabe afirmación más rotunda de que el país, con una consecuencia y una firmeza de convicciones de las que no es posible dudar, continúan manteniendo el veto contra los partidos y los partidos a quienes hace poco más de un año condenó el repudio.

¿Será así, de este modo, como el pueblo se dispone a dar fe del alejamiento en que vive con respecto de las derechas y de la ninguna confianza que les inspira la política derechista? Probablemente. Los indicios por lo pronto, no permiten esperar cosa distinta. El sufragio ha vuelto a hablar como lo hizo en los «burros podridos», como volvió a hacer lo cuando el antimarxismo. Y en la primera ocasión que ha tenido, por añadidura. Acaso consideró que se le tardaba el momento de manifestarse nuevamente.

Pues tan claro como el anverso de la medalla electoral navarra, aparece el reverso. Ni siquiera es que las izquierdas—las que se suponen de positarías de la confianza popular—hayan experimentado un fracaso, un descalabro en las urnas. La derrota, aun siéndolo, puede ser el exponente de una fuerza positiva que se posee, siquiera no pueda prevalecer frente a otra fuerza mayor. Ni éste ha sido el caso de las izquierdas en Navarra: no ha habido ocasión para derrotarlas, porque prefirieron eludir la contienda abandonando el campo en una huida que tiene muy poco de honrosa. ¿Puede darse más paladina y espontánea declaración de impotencia?

Será en vano, además, que las izquierdas recurran a la superchería de hablar de su abstención en la lucha. Primero, porque el abstencionismo lo acordaron precisamente para evitar un revés del que estaban seguras. Segundo, ni absteniéndose han logrado su propósito de ocultar su carencia de arraigo en la opinión pública. Contra los datos numéricos fracasan los trucos, por mucha habilidad que se haya puesto en prepararlos; y los de las elecciones para diputados forales fijan en dos mil el número de concejales votantes y en solo ciento el de los abstenidos. Quiere decirse, que de haber luchado, los candidatos derechistas habrían resultado triunfantes por un margen de diferencia, por una mayoría de docientos a uno.

Entretanto, sigan las izquierdas hablando de desunión y de resquebrajamiento de las derechas, sin duda para ocultar sus discordias intestinas. Las derechas estarán unidas, cuando de defender ideales básicos a su doctrina se trate. Las izquierdas no podrán estarlo porque precisamente les falta eso: ideales.

## El mundo y su caricatura

Flaco servicio han venido a hacer a nuestra fantasía, incluso a nuestro buen gusto colectivo, y en general al arte de considerar en broma la vida—que es hasta difícil hacerlo, según normas elevadas—esta plausible costumbre del periodismo actual de trasladar la caricatura exótica a las páginas de nuestros diarios. Por punto general y con las salvadas que se quiera, no gana en el parangón la caricatura española, ni como dibujo, ni como orientación social, ni como valor pedagógico. La calidad de nuestro humorismo gráfico cede ante la finura de las alusiones, la elevación de los personajes protagonistas y la variedad de los escenarios empleados por la caricatura extranjera. No es muy de extrañar. La condición de la «gracia», la calidad de la «broma» españolas no suele ser muy exquisita. Por otra parte el repertorio, digámoslo así, de las comedias fugitivas que se comentan en cada caricatura, es fatigosamente reiterado. Ellos y ellas son, o suelen ser, siempre los mismos, con sus rasgos fisionómicos eternamente hiperbolicados o grotescamente imitables. Desde luego, nuestra caricatura se desenvuelve en un medio de sempiterna pobreza, o a lo sumo de invariable mediocridad social. Mucho sombrero sin cinta. Muchas botas que despuertadas enseñan pies repugnantes, mucha patrona de huespedes, mucha ordinareiz, que, naturalmente, se refleja infaliblemente en los diálogos que subrayan y pretenden explicar la intención del dibujo. A veces, en la caricatura política surge un acierto de periodista, más que de dibujante, o caricaturista propiamente dicho: lo que llamamos «sacarle punta» a un suceso o a una declaración.

La caricatura de la vida total, de la existencia, de las modalidades nacionales, no suele ser lo que descuellos entre nosotros: el que creyere que en nuestra caricatura espejea el vivir español, llegaría a pensar que aquí no hay más que hambrientos y tipos de la categoría infima y lamentable que dialogan en los «pies» de los «monos» que el caricaturista envía todas las mañanas a su redacción.

Esa columna de «la gracia de los demás» o de «la caricatura en el extranjero» es sin duda un panorama enseñador de lo que el lápiz y el ingenio aliados pueden llevar a cabo.

Nuestras exposiciones de humoristas no han solido tener la eficacia que de ellas podía esperarse, aunque en ellas se haya uno «reído las tripas» de cuando en cuando.

A cambio de eso, y no es floja ven-

ta, la caricatura española, y no ahora, sino de mucho tiempo atrás, suele ser en la factura y en la intención más honesta. El ilustre Cilla, cuyas caricaturas ingeniosas exhibe ahora el diario «Ya» no tendrá de seguro que arrepentirse de haber dibujado en la piedra litográfica o en el papel chino una sola indecencia. ¡Y llevo durante muchos años el peso de esta disciplina artística.

La salacidad, en cambio, es el condimento habitual de las páginas, generalmente admirables en punto a dibujo, de muchos hebdomadarios franceses. El «humour» británico, ingenioso y poco apropiado para nuestra visión de las cosas, va servido por lápices de maravillosa precisión y exquisito buen gusto, que no juzgan que toda la gracia ha de consistir en dotar a este de una nariz en forma de berenjena o a aquella de un moñete en punta sobre el colodrillo; siempre la misma nariz y siempre el mismo moñete, es claro.

Es de suponer que una cultura más ancha y adecuada remediará esto. La bohemia—lo mismo la romántica y legendaria de las melenas y las chalinas, que la que presume de gafas gordas y pipa engargolada—no basta por sí sola, ni es bastante para ser humorista (del lápiz poseer cierta habilidad para plasmar en una hoja de papel Watmann cualquier dicharachero o comentario reído en la peña del bar o del café).

La caricatura, porque es sátira, ha de tener los vicios y virtudes de tan difícil género, sin los cuales carecerá de eficiencia social y de rango propioamente artístico.

Claro es que se nos dirá ¿pero es que la cultura ambiente es tal que sólo habrá que echarla de menos en los humoristas?

Cierto; pero esa es otra cuestión...

Victor Espinós

REPRESENTANTE OFICIAL  
**PHILIPS**  
Especializado en RADIO  
Dirigirse a:  
**Arturo Almazán**  
Teléfono, 18  
ALBARRACIN

**PATATAS**  
de simiente de Guadalaviar y Griegos  
se venden a 0'40 pesetas kilo.  
Dirigirse a;  
**Dámaso Torán.-Teruel**

**Tripas y especias para embutidos**  
**Casimira Bejarano**  
Haga sus compras en esta casa que vende las mejores clases a precios sin competencia. Esta casa vende también los riquísimos cafés marmá LA ESCALINATA, siempre recién tostados.

**JOSE MARIA CONTEL**  
Yagüe de Salas, 16.- TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.  
«Cantabria» (INCENDIOS)  
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)  
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia  
Grandes comisiones